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Dieser Aufgabenzettel soll Ihnen helfen, den bisherigen Stoff zu wiederholen. Ob-
wohl es fiir diesen Zettel keine Punkte gibt, sollten Sie die Gelegenheit wahr-
nehmen mdoglichst viele Aufgaben auf diesem Zettel selbststindig zu 16sen. Kon-
zentrieren Sie sich besonders auf die Aufgaben, bei denen Sie sich noch unsicher
fithlen. Losungen die am obigen Datum abgeben werden, werden von den Tutoren
korrigiert und in den Ubungen besprochen. Wenn Sie Probleme mit den Aufgaben
haben, sollten Sie diese in den Ubungen auf jeden Fall zur Sprache bringen.

Aufgabe 1 (Gleichungssysteme)
Geben Sie den Losungsraum des homogenen Gleichungssystems Az = 0 an, wobei

1 2 -1 2 -2
4 8 0 3 1
A= 2 4 5 1 0
3 6 -1 -1 2

ist. Sei b := (7,9,—2,—2)7. Priifen Sie, ob das inhomogene Gleichungssystem
Az = b 16sbar ist und geben Sie (im Falle der Losbarkeit) den Lésungsraum
an. (Wenden Sie bei dieser Aufgabe auf jeden Fall das Eliminationsverfahren an,
denn dieses sollte man sicher beherrschen!)

Aufgabe 2 (logische Aussagen)
Negieren Sie die folgenden Aussagen:

(a) 3C >0Vz,y e X :|f(x) — f(y)| < Clz —y|,
(b) Vke KdneN:n > k.
Aufgabe 3 (Vektorrdume)

Sei P,(R) der Vektorraum der Polynome iiber R vom Grad kleiner gleich n.
Uberpriifen Sie, ob die folgenden Mengen Untervektorrdume von P, (R) sind:

(i) {f € Pu(R) = £(0)- f(1) = 0},
(i) {f € Po(R) : f(0) + f(1) + f(2) + f(3) = 0},
(iii) {f € P.(R) : es existiert g € P, 1(R) mit f(z) = x - g(x) fiir alle z € R}.



Aufgabe 4 (Basis, Summe/Schnitt von Vektorrdumen, Dimensionsfor-
mel)
Gegeben seien die folgenden Vektoren des R®
up := (0,0,0,2,-1)7, ug := (0,1,-2,1,0)%,
us := (0,-1,2,1,-1)7,  uy:=(0,0,0,1,2)7,
wy = (1,0,2,0,1)", wy = (2,1,2,0,1)",  ws:=(-1,1,2,1,2)".
Sei U := L({uq,us,us,us}) und W := L({wy,wy, w3}). Bestimmen Sie die Di-

mension von U bzw. W und geben Sie eine Basis von U bzw. W an. Bestimmen
Sie eine Basis von U + W und geben Sie die Dimension von U N W an.

Aufgabe 5 (Lineare Abbildungen, Dimensionsformel)
Gegeben sei die Abbildung 7" : R**" — R" mit

T(((LZ])) = (an, aggy - .. , U,nn)T,

d.h. T bildet eine Matrix auf ihre Diagonale (als Vektor) ab. Zeigen Sie, dass T’
eine R-lineare Abbildung ist. Bestimmen Sie die Dimension von Y := {T'(A) :
AeR™}und X :={A : T(A4) = 0}.

Aufgabe 6 (Aquivalenzrelation)
Auf R sei folgende Relation ~ eingefiihrt:

A~B & (A-B=B-A).

Uberpriifen Sie jeweils, ob__N reflexiv, symmetrisch und transitiv ist (siehe Blatt
5, Aufgabe 3). Ist ~ eine Aquivalenzrelation?

Aufgabe 7 (Basiswechsel)
Sei f: R® — R® die folgendermafien definierte Abbildung:

fi(@y,2) > (v —y+ 2, —6y+ 122, -2z + 2y — 22).
Berechnen Sie die Darstellungsmatrizen M§(f) und M5 (f) von f beziiglich fol-
gender Basen:
§={(1,0,0)",(0,1,0)",(0,0,1)"},
B={(-1,0,1)",(-1,2,1)", (=2,0,4)"}.

Aufgabe 8 (direkte Summe)
Sei V ein K—Vektorraum und U, W seien Untervektorraume mit V = U & W.

Zeigen Sie:
Sind uq,...,u, € U linear unabhéngig und wy,... ,w,, linear unabhéngig, so
sind auch uq, ..., Up, wy, ..., Wy, linear unabhéngig.

Aufgabe 9 (Matrizenmultiplikation und Spur)
Seien A, B € R3*? gegeben durch

10 4 2 -1 5
A= 23 -1, B = 4 1 2
-1 2 -13 -3 41

Berechnen Sie A - B, B - A, Spur(A - B), Spur(B - A) und A~!. (Zur Definition
der Spur siehe Blatt 7, Aufgabe 2b.)



